



不是盘子小，而是想装得多

□马庆民

周日傍晚，我独自一人去江边散步，行不多时，只见一位老者在岸边垂钓，身后围着很多人看，于是我停下脚步，也凑上前看个究竟。

方才站定，只见老者钓竿一扬，一条大鱼脱水而出，足有三拃长，活蹦乱跳的，旁边围观的人齐声喝彩。谁知这位老者却熟练地取下鱼嘴内的钓钩，顺手就将鱼丢进江里。

见此情景，人群中响起一阵阵惋惜声，但我心里却很佩服这位老者，因为这么大的鱼还不能令他满意，心想他肯定是个钓鱼高手。

就在大家屏息以待之际，老者钓竿又是一扬——但这次钓上来的鱼，显然没有之前那条大，也就两拃来长。只见老者依然不屑一顾，又顺手扔进江里。

不一会儿，老者的鱼竿再一次扬起，这回却是一条只有一拃来长的小鱼。

围观的人群发出一声声失望的叹息。有人小声嘀咕：

早知道如此，就不该丢掉第一次那条大鱼。

就在大家笃定老者会继续将鱼丢进江里，继而再钓更大的鱼的时候，老者却将那条小鱼小心翼翼解下，放进鱼篓，然后收起鱼竿，起身欲走。

围观的人百思不得其解，纷纷问道：“为什么把大鱼丢了，只要这条小鱼呢？”

老者笑了笑，回道：“因为我家最大的盘子也就这么大。”说着还伸出一拃比画着。

众人面面相觑，不知所措。

在旁观者看来，这个老者有点傻，因为作为一个钓者，面对钓上来的鱼，应该说几乎所有钓者都可能舍小求大。而眼前这位老者，却让我们看到了不一样的答案。

说实话，这一路上我都忍不住在想：老者完全可以把鱼切成段烹饪，或者干脆买一个更大的盘子嘛！但是想着想着，我突然茅塞顿开：只有这么大的盘子，难道不是一种生

活的智慧吗？

因为盘子只有这么大，所以只要一拃长的小鱼——其实他要的是鱼，更是一份知足常乐的自在生活啊！

是啊，一个人短短的一生，能吃多少？穿多少？用多少？这些都是极为有限的。人生的满足、幸福，其实不在于他拥有多少，而在于他有多大的盘子。

如果对于自己欲望的追求没有度，或者心存侥幸，无限放大自己的盘子，必然会产生惨重代价。

老子说过：“知止不殆，可以长久。”这是告诫我们要懂得适可而止才不会有危险，才可以得到长久的平安。毕竟一切人间的财富、荣誉、权力……皆有其尺度，不可能全装进自己的盘子里。

所以，在诱惑众多的大千世界，很多人的烦恼、痛苦、仇恨，甚至毁灭，并不是因为自己的盘子太小，而是因为自己想要装入的太大、太多。

Y 有此一说
ouciyishuo

友谊的最高境界

□迁夫子

真正的好友相处，少有嘘寒问暖的客套，多是彼此之间的真诚，因为早就清楚对方的为人，说话做事也就直来直去了。无论对方替你做了什么，你也很少把“谢”字挂在嘴上，往往只藏在心里。等到合适的机会，你也帮对方做点事就是了。当然，到时也绝不允许对方道谢，因为“谢”字一出口，就外道生分了。

朋友交往的最佳状态，应是久处不厌。这需要双方思想或情怀高度契合，否则只能相看两厌。

每个人都不是十全十美的，朋友之间

走得越近，缺点越容易暴露乃至放大。久处不厌的朋友，彼此要多包容，当然也不能忽略同化的作用，“近朱者赤，近墨者黑”，可谓颠扑不破的真理。

挚友之间的相处，更多时候取决于是否做到灵魂的对等交流。高山流水遇知音，要的是灵魂与灵魂的碰撞，而不仅仅是物质上的你来我往。高尚的友谊必须由物质上的交换升华

为灵魂上的拥抱，这才是友谊的最高境界。

这样的友谊脱不了纯洁淡薄的底色，只有淡淡的友谊才更长久。



接住那光芒

□陈林



R 人生百味
enshengbaiwei

家住9楼，时常遇到这样的情况：电梯在9楼停下，有人急匆匆朝外走，以为1楼到了，我忙拦住，大家相视一笑，擦肩而过。

那天又遇到一个老太太，却有点不同。

她六十多岁，戴着口罩，在她快要走出电梯间的当口，我连忙喊住她：“没到呢，才9楼。”她一惊，继而退回，恍然大悟的样子，然后竟非常感激起来：“谢谢你哦，要不然我就出去了，走错了。”我说：“应该的，这是9楼，是我给你添麻烦了。”她摆摆手：“是不是，还是要谢谢你。”我有点不好意思了，她拿下口罩，对我笑笑：“你家住9楼

啊？”我说：“嗯。”她又问：“你今天休息啊？”我没有回答，我没有和陌生人搭话的习惯，她还想问什么，我避开了她的目光，很快到了1楼，我急匆匆地走出大门。

再次遇到她，还是在电梯口，1楼，她在等上楼，我也等，刚开始我没注意，隐约感觉有人朝我这边看，而且久久不移开目光，我也朝她看去，竟是那位老太太，有点尴尬，我叫了声：“阿姨。”她竟径直朝我走来，眼里有激动的神色，看我手上拎着菜，和我拉起家常。

她说她刚刚也是去买菜，今天没买到本地的西红柿，她的孙子最喜欢吃西红柿蛋汤，接着又和我谈到她孙子的学习、性格。她越说

越多，眼里的光芒直射过来，好几次我都想移开目光，怕自己没有足够的热情去回应那光芒。看着她苍老的面容，我又有点不忍心用冷漠去浇灭她眼里的热情，她也许太孤独了，太需要一个人倾听她的心声。也许她的子女工作太忙，我还算清闲，就接下她这份热情吧。

这样想着，我接过她的话，问起她的生活，原来她住在15楼，已退休好几年，她的老伴儿两年前去世了，她每天去另外一个小区的儿子家给孙子做饭，却不和他们住在一起，平时就一个人在家，过年过节去儿子家吃饭。我没有问她为什么不住在儿子家，可能两代人

多有不便，肯定还有各种原因，她就这样成了独居老人，非常渴盼和人交流。

想想自己以后也会老，如果我久不和人交流，我会不会也生出如她一样的渴盼，到时候谁会接住我眼里的光芒。

后来经常遇到她，她总是迫不及待地朝我走来，和我谈她买的菜、做的饭，她的孙子还有各种家庭琐事。没事的时候，我都会停下脚步，和她聊聊几句。

如果你也遇到这样一位老人，和你絮絮叨叨她的生活，如果你不是很忙，请听听她琐碎的生活，接住她眼里的光芒，也许你会成为她生命里的一道光。